

閱讀素養組 一、推論策略

7. 找出「隱性假設」以及「不當之隱性假設」說明及範例

撰寫人：國立成功商水 蔡安泰

一、 什麼是隱性假設？(定義)

沒有明說的假設，也就是「言外之意」。

二、 什麼是不當的隱性假設？(定義)

1. 沒有明說的不當論證。
2. 意識形態或刻板印象，也都屬於不當的假設。

三、 找出隱藏假設與論證 (方法)

- = 把沒說的假設找出來
- = 找出未恰當運用的隱性假設

四、 為什麼要使用隱性論證？(應用)

- 在不知不覺中用某種訴求卸下讀者的心房，例如廣告文案。
- 說服某人去做他不要做的事。例如：佐賀的超級阿嬤說：餓了就快去睡覺，因為睡覺就不會覺得肚子餓了。
- 讓對方不知不覺的產生一些想法。例如：畫餅充飢、望梅止渴。
- 威脅他人，或讓別人覺得情況很危險。例如：再不睡覺，虎姑婆來了喔！
- 以指桑罵槐的方式抹黑別人。例如：牛牽到北京還是牛。
- 暗示某種後果，但不明確說出來，目的是要誤導讀者，或讓讀者以為是他自己想到的。

五、 案例

- 案例 1 廣告

他們需要剛剛好的醉度，
把不能說的話吞下去，把最想說的話說出來。
對，冬天已經結束了
(取自台啤網站廣告)

命題一：他們需要(喝了台啤春綠，就會得到)剛剛好的醉度，
命題二：(不夠醉所以)把不能說的話吞下去，
命題三：(又足夠壯膽)把最想說的話說出來。
命題四：(酒後傾吐內心話，寒苦的)冬天就會結束。

∴ 結論：飲用這個產品，就會感到春天浮上心頭。

- 案例 2 日常對話

他們有兩個女兒，所以我們會把房間漆成粉紅色。

批判性思考(p. 164)

命題一：他們有兩個女兒，(會來住這個房間)

命題二：女孩都喜歡粉紅色

命題三：所以我們會把房間漆成(女孩們都喜歡的)粉紅色。

∴ 結論：女孩們住進來粉紅色房間一定會很開心。(要是白色或其他顏色就不那麼開心)。這是「性別刻板印象」造成不當隱性假設。

- 案例 3 找出不當的隱性假設

食肉這種選擇是不道德的。我們能夠在超市買來的肉類，其實都是經過很殘忍的宰殺過程，在這些宰殺過程裡面，家畜承受了很多不必要的痛苦，如果我們沒這個需求，牠們就可以避免這些痛苦。

命題一：肉類的產出都是經過很殘忍的宰殺過程

命題二：在宰殺處理過程之中，人類讓家畜承受了很多不必要的痛苦

命題三：如果人類沒有食肉的需求，家畜就可以避免這些痛苦

∴ 結論：食肉（這種選擇）是不道德的

- 案例 4 找出隱藏前提（隱藏假設）

命題一：肉類的產出都是經過很殘忍的宰殺過程

命題二：在宰殺處理程之中，人類讓家畜承受了很多不必要的痛苦

命題三：人類的食肉需求是使家畜遭到宰殺處理過程的原因（隱藏前提）

命題四：如果人類沒有食肉的需求，家畜就可以避免這些痛苦

命題五：假如我們有能力讓家畜避免不必要痛苦而沒有做，那就是不道德的（隱藏前提）

命題六：食肉（這種選擇）就是持續家畜痛苦的行為（隱藏前提）

∴ 結論：食肉（這種選擇）是不道德的

- 案例 5 誇大的新聞標題

貧童天籟 撼動維也納（節錄蘋果日報 20180531）

舒伯特合唱競賽是世界各國業餘合唱團的競賽殿堂，要從上百個競爭者中脫穎而出絕非易事，小朋友獲此殊榮卻眉頭不展，哭訴：「吃飯都有問題，哪有錢

買皮箱、籌旅費？」校長徐榮春說，學校大多是單親、隔代教養家庭，見到老師們為了籌款焦頭爛額，孩子還體貼安慰：「校長，不去也沒關係啦！」

命題一：因為(偏鄉原住民學校)大多是「單親、隔代教養家庭」，所以是低收入或清寒。

命題二：因為收入低，所以「吃飯都有問題，哪有錢買皮箱、籌旅費？」

∴結論：偏鄉原童等於「沒有錢買皮箱、籌不到旅費的」貧童。

偏鄉原童不等同於貧童，即便是普通學童也不見得負擔得起旅費。這個論點屬於偏鄉刻板印象與城市主觀意識形態。

- 案例 6 長篇文章

科幻小說：群

博客來網站【摘文 2】http://www.books.com.tw/web/sys_serialtext/...

4/11 加拿大, 溫哥華島賞鯨團

冰冷的水無情地流進他的肺裡。他驚惶失措, 更奮力地擺動雙腳, 像瘋子一樣划動手臂。終於回到水面上, 喘息, 吐水。水面上不見他的船和船上的人。海岸線上下晃蕩, 映進眼簾。他轉身, 被一道浪頭托高, 終於看見其他人的頭, 但大概只有半打。戴拉維在那兒, 另一邊是史亭爾, 之間探出黑色虎鯨的劍鰭。它們似採摘水果, 優游在人群中, 一下潛, 某個人的頭也跟著下潛, 不再浮上來。

...

他整個人癱掉, 瞪著虎鯨破浪游來。內心不禁抗議: 虎鯨在大自然中從未攻擊過人類啊。牠們對人類的態度是好奇、友善或不在乎, 絕對不會攻擊船隻。

命題一：虎鯨不曾攻擊過人類。

命題二：虎鯨以採水果態勢，一下潛，某個人的頭也跟著下潛，不再浮上來。

命題三：把海上掙扎的人拖進水中溺死或咬死了，

∴結論：作者未明說，但暗指虎鯨變得不正常，似乎受到某種力量的指揮或控制而虐殺人類。

- 案例 7 長篇文章

科幻小說：群

博客來網站【摘文 4】http://www.books.com.tw/web/sys_serialtext/...

(原文上冊 p. 202)

4/14 法國，羅阿訥「三個胖子」餐廳

當約翰遜在特倫汗講課時，離他約兩千公里遠處，尚·耶宏正用嚴格的眼光察看十二隻布列塔尼龍蝦。

...

雖然蝦比平常稍小一點，但是就體型來說很重，而且有著深藍色的閃亮盔甲。最後兩隻例外。「太輕了。」他說。

魚販皺著眉，一手拿起一隻讓耶宏喝采的龍蝦，另一手接過不及格的，兩邊掂掂重量。「您是對的，先生。」他驚愕地說道。「我很抱歉。」他站在那裡像是魚市場的司法女神，下臂平攤，手掌伸出。「但是並沒差多少，小意思，不是嗎？」

...

魚販再度道歉，送耶宏出店門時也一直道歉。也許他回家的路上仍然在道歉。這時耶宏已經站在三個胖子堂皇的廚房裡，思考晚餐的菜單。他把龍蝦暫時放在裝著清水的水槽裡，牠們漠然不動。

...

難道龍蝦生病了？他的眼光落到水槽，裡面還剩一隻龍蝦。他不滿意的其中一隻。隨便啦，讓牠也下鍋吧。

...

龍蝦上半身稍稍抬起。有一秒鐘，耶宏以為龍蝦黑色的眼睛正盯著他看。

然後，蝦爆開了。

...

(p. 220) 尚·耶宏再也沒有從昏迷中醒來。

命題一：廚師尚·耶宏嚴格的態度檢驗市場盒子裡的每隻龍蝦，發現其中兩隻太輕了。

命題二：魚販扮演司法女神，已經判了耶宏死刑，也只能不斷的說抱歉。

命題三：龍蝦爆開了。

命題四：廚師再也沒有醒來。

∴ 結論：廚師嚴格的挑選龍蝦，卻無法避開最輕最弱的生病龍蝦帶來的致命一擊，作者都沒有明說，卻不斷的暗示，堆疊氣氛。在後面的章節才明白講出來。

六、學習單

• 練習 1 找出隱性假設

世界上有很多人營養不良，或根本沒有足夠的食物可吃。
我們應該更積極減少世界的人口，讓食物的供給量，足以分配給所有的人。

• 練習 2 找出隱性假設的偽前提

去年有 5% 的人結婚，前年也是 5%，這表示每兩年會有十分之一的人結婚。因此，二十年後，所有人都會是已婚。

• 練習 3 找出不當的隱性假設

左手邊是男士的洗手間，這當然是給醫生用的。女士的洗手間在那邊，是給護士用的。

參考答案

練習 1

命題一：世界上有很多人營養不良，或根本沒有足夠的食物可吃。是因為食物太少、相對人口太多不夠分配。(隱藏前題)

命題二：只要減少人口，食物相對就會足夠分配。

∴ 結論：減少人口(這種策略)，人們就可以得到足夠的營養和食物。

練習 2

命題一：「去年有 5% 的人結婚，前年也是 5%」這兩個命題的取樣不同，不是同一群人的 5%。

命題二：「這表示每兩年會有十分之一的人結婚。」這兩個 5% 相加為十分之一沒有意義。

命題三：「二十年後，所有人都會是已婚。」這個推論自然不成立。

∴ 結論：這個前提忽略了適婚年齡、性別比例等條件；每年 5% 也無法明確指出是固定的取樣對象範圍。因此屬於偽前提，不成立的假設。

練習 3

命題一：「左手邊是男士的洗手間，這當然是給醫生用的。」假設醫生都是男性。

命題二：「女士的洗手間在那邊，是給護士用的。」假設護士都是女性。

∴ 結論：醫生一定是男性，女性只能擔任護士。典型的性別刻本印象，不當的隱性假設。